



自焚老翁遺下燒焦袋子。網上圖片



即場急救



傷者送院



乘客疏散

安全神話破滅 派錢後叫「危險快走」

新幹線老翁自焚兩死

以安全見稱的日本新幹線發生罕見事故，一名71歲男乘客昨日中午於一列由東京駛往大阪的新幹線列車上，淋油點火自焚，造成他本人及一名50多歲女乘客死亡，26人吸入濃煙受傷，其中4人情況嚴重。事件轟動日本全國，據報自焚老翁事發前行為怪異，曾經在車廂「派錢」，點火前又要求其他乘客離開車廂，事故後東海道新幹線一度停駛。

事發於連接東京與大阪的東海道新幹線，出事列車編號為「希望225號」，共有16節車卡，接載約1,000名乘客。昨日上午11時半左右，車頭附近的老翁突然向自己淋上油狀易燃液體，繼而點火自焚，車廂滿布濃煙。

被乘客拒收鈔票 淋油點火

有坐在起火車廂的女乘客透露，老翁犯案前表現奇怪，曾在她的座位上放下數張1,000日圓(約63港元)鈔票，「他說這是他撿到的，要送給我，我說不要，他便在走廊上徘徊，然後淋上油一般的液體。」她見狀立即喝止，但老翁未有理會，只稱「這裡很危險，你們快走」，其後便在身上點火。

列車當時駛至新橫濱站及小田原站之間，距東京約70公里。車上乘客隨即按動緊急停車掣，並向車尾方向走避，有乘客表示，要跑到第3節車廂才能呼吸到新鮮空氣。

女客吸過量濃煙 昏迷不治

車上職員隨後用滅火器將火救熄，並疏散乘客，不少人此時連忙致電親友報平安。救護人員不久後到場，用擔架抬出傷者，自焚老翁證實死亡，肇事車廂後方一名女乘客懷疑吸入過量濃煙昏迷，送院後證實不治。

小田原消防署長米山喜章表示，大部分傷者是吸入濃煙後不適，又透露自焚老翁在首節車廂近車頭部分通道倒下，該處火勢最大，車頂及座位均被燒黑。來往東京及

如處死亡密室 乘客：「好熱，救命！」

事發列車載有約1,000名乘客，他們在起火後按動緊急停車掣，列車隨即煞停，並停止電力供應。當時車內佈滿濃煙，逃生無門，有乘客形容如同身處密室，亦有人脫險後在微Twitter憶述險況：「看見起火隨即逃生，但現場煙霧瀰漫，一度以為會沒命。」

一名48歲乘客意外後特意走到車頭察看情況，只見地上有汽油，乘客都高呼「好熱」、「救命」及「有小孩」求助。有乘客把嬰兒緊抱懷內，以防吸入濃煙。

煞車停電無空調致不適

另一名坐在第15節車廂的乘客透露，職員在列車煞停後，通過廣播呼籲頭3節車廂的乘客疏散。列車隨後停電，不少人因空調停止感到不適，廣播只建議乘客疏散，但從沒交代發生何事，他對此甚為不滿。

肇事的東海道新幹線一度暫停兩小時，東京、新大阪及名古屋等車站均張貼告示，宣布列車服務因起火暫停，呼籲乘客耐心等待，但不少人向職員查詢列車何時恢復行駛，令車站出現混亂。

日本《朝日新聞》/《每日新聞》/路透社

檢查寬鬆 極端分子恐效法

新幹線1964年通車至今，從沒有乘客在列車行駛期間死亡，加上服務極其準時，多年來深受商務客及遊客歡迎，每日接載人次逾40萬。今次有乘客在列車上縱火，更引致無辜乘客身亡，屬極嚴重事件，日本《產經新聞》形容新幹線的「安全神話」遭極大動搖，更警告恐怖分子隨時會利用手提行李檢查寬鬆的漏洞施襲，認為有需要檢討管理模式。

新幹線其實並非絕對安全，過去亦曾有列車出軌，包括在2004年新瀉中越地震，以及前年3月在秋田縣大仙市雪災期間出軌，但均無人傷亡。

除出軌外，新幹線亦曾發生襲擊或自殺事件，當中以1988年9月的劫殺案最為轟動，一名44歲餐廳東主抵達東京站時遇襲身亡，身上數百萬日圓現金遭掠去。

日本《產經新聞》/法新社

新幹線男子自焚位置

資料來源：日本國土交通省



職員以滅火器撲火 座位 女死者倒地位置
← 列車行走方向 往新大阪 往東京 →



職員安撫

小田原站

箱根再噴發 火山警戒升級

日本旅遊熱點箱根山昨日再次小規模噴發，氣象廳把警戒級別由第2級提升至第3級，擴大封鎖範圍，部分酒店要疏散。

箱根山位於東京以西約80公里，能遠眺富士山景色，加上有大量溫泉，去年吸引逾2,100萬名遊客造訪。氣象廳上月把箱根山警戒級別提高至第2級，並關閉登山纜車，部分本港旅行團亦要修改行程，今次是不足兩個月內再調高級別。

前日183次地震

氣象廳表示，箱根山昨晨6時56分發生黎克特制3.3級輕微地震，觀測後發現大涌谷的新噴氣孔附近有火山灰堆積，認為曾發生小規模



箱根山噴發。路透社

噴發，又指當地前日單日錄得183次火山地震。當局預料大涌谷方圓1公里範圍可能再次噴發，亦有機會噴出火山石，因而提升警戒級別，並封鎖危險地區。該區有12間別墅及2棟民居，居民約40人，亦有酒店、溫泉及企業等設施，箱根町官員昨日利用無線通話器，呼籲公眾盡快離開。日本《讀賣新聞》/路透社

熱浪襲西歐 法南逾40度

來自非洲的熱空氣北移，導致西歐廣泛地區受熱浪侵襲。繼西班牙南部科爾多瓦前日氣溫升至近攝氏44度後，法國南部昨日亦錄得逾40度高溫，英國倫敦亦預料升至30度以上，英法兩國均發出酷熱天氣警告。

法國2003年熱浪導致數千人死亡，為免悲劇重演，已採取應對措施，包括開放冷氣室讓公眾避暑，並致電長者及因病長留家中的人士了解狀況。當局警告今次熱浪的溫度可能較2003年更高。美聯社

維基解密：美監控兩任法財長

繼揭發美國連續監控三任法國總統後，洩密網站「維基解密」前日再爆料，揭露美國國家安全局(NSA)在2002年至2012年間，持續監聽兩任法國財長及3名財經高官的通訊，並收集法國所有逾2億美元(約15.5億港元)的出口合約，以及貿易和預算談判的資料。維基解密形容這是「針對性的商業間諜活動」。

其中一份文件顯示，NSA要求澳洲、英國、加拿大及新西蘭的情報機關，收集法國出口合約的情報，涉及領域包括電訊、核能及運輸等。另一份文件則記錄前法國財長、現任歐盟經濟事務專員莫斯科維奇與一名參議員的電話通話，內容涉及法國經濟情況及預算案談判。莫斯科維奇早前曾表示，若自己被監控，會要求美方解釋。

美巴總統會面 圖淡化醜聞

另外，中情局前僱員斯諾登兩年前揭發美國監聽巴西總統羅塞夫的電話，羅塞夫隨即宣布取消訪美以示不滿。她前日到訪華盛頓，由美國總統奧巴馬親自陪同參觀馬丁路德金紀念館，兩人之後在白宮共晉晚餐，並於昨日舉行正式會談。美國智庫美洲對話研究中心主席希夫特指，雙方均欲淡化斯諾登洩密造成的緊張關係，加強經濟合作。路透社/美聯社/法新社

索尼集資279億 股價瀉8.25%

日本電子業巨擘索尼昨日宣布大規模集資計劃，透過發行新股及可換股債券，集資4,410億日圓(約279億港元)，金額相當於索尼市值逾10%，資金主要用於生產智能手機的影像傳感器。今次是索尼26年來首次發行新股，消息令索尼股價昨日逆市暴跌8.25%。

索尼計劃透過發行新股及配股，集資3,215億日圓(約204億港元)，並發售總值1,199億日圓(約76億港元)的可換股債券。大和證券高級策略師壁谷洋和指，由於集資計劃龐大，市場擔心攤薄股份價值，索尼股價急挫是正常反應。法新社/彭博通訊社